
 

 

  

Geografia Economia e Industria 
 
 
G1 - cps 2019)  O Tratado da União Europeia estabelece que qualquer país europeu pode se candidatar à adesão ao bloco. Porém, 
um país só pode entrar na União Europeia se cumprir alguns critérios de adesão. 
 
Um país que se candidate a membro desse bloco econômico deve necessariamente  
a) ser republicano e possuir economia de mercado, porém submetida a controles constantes por parte do Fundo Monetário 

Internacional (FMI).    
b) permanecer fiel à legislação do bloco e delegar suas questões de segurança nacional à Organização do Tratado do Atlântico Norte 

(OTAN).    
c) possuir regime monarquista de governo, aceitar a política econômica do bloco e se comprometer a utilizar o Euro.    
d) estar situado na Europa Ocidental e substituir sua Câmara de Deputados e seu Senado pelo Parlamento Europeu.    
e) ter instituições estáveis que garantam a democracia, o Estado de direito e o respeito aos direitos humanos.    
   
2. (Uerj 2019)   

 
 
O processo de globalização das últimas décadas vem redefinindo os fluxos de bens entre os países.  
 
A partir do gráfico, a mudança dos locais de origem dos bens pode ser explicada pela seguinte característica do processo de 
globalização:   
a) difusão espacial das fontes de matéria-prima     
b) integração nacional dos centros de tecnologia     
c) redistribuição territorial das atividades industriais     
d) concentração regional dos mercados consumidores    
   
3. (Espm 2018)  Interpretando o gráfico a seguir podemos constatar que: 
 

  
 



 

 

 
a) o Brasil apresenta superavit em relação ao Mercosul.     
b) a Argentina apresenta superavit em relação ao Mercosul.     
c) o Paraguai apresenta deficit em relação ao Mercosul.     
d) o Brasil apresenta deficit em relação ao Paraguai.     
e) o Uruguai apresenta superavit em relação ao Brasil.     
   
4. (G1 - cftmg 2018)  O BRICS, grupo formado por Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul, tem papel relevante para a retomada da 
economia brasileira, na avaliação de especialistas entrevistados pela Agência Brasil. 
O cientista político e coordenador do departamento de Relações Internacionais da Universidade do Estado do Rio de Janeiro (UERJ), 
Maurício Santoro, disse que o grupo reúne três dos maiores parceiros comerciais do Brasil e tem influência na definição de regras 
econômicas internacionais que podem favorecer o país. 
“O grupo é importante para o Brasil, sobretudo em termos da possibilidade de ampliação de seus mercados de exportação para os 
demais integrantes. China, Índia e Rússia estão entre os dez maiores parceiros comerciais brasileiros. Os chineses, sozinhos, já 
compram 25% de tudo o que o Brasil vende no exterior”, disse Santoro. 
 

Disponível em: <http://agenciabrasil.ebc.com.br/internacional/noticia/2017-08/brics-eimportante-para-retomada-da-economia-
brasileira-dizem>. Acesso em: 15 set. 2017 (adaptado). 

 
 
Nesse contexto, uma ação brasileira que está relacionada ao fortalecimento de sua parceria dentro do grupo é a  
a) atuação na suspensão política da Venezuela no Mercosul.    
b) cooperação na criação do novo Banco de Desenvolvimento.    
c) equiparação de direitos promovida com a nova Lei de Imigração.     
d) ampliação do controle estatal em concessões aos grupos internacionais.     
   
5. (Upf 2018)  Sobre relações de comércio, é correto afirmar:  
a) A acentuada expansão do comércio verificada na segunda metade do século XX foi impulsionada, em grande parte, pelos avanços 

tecnológicos na área dos transportes e na área das comunicações, reduzindo distâncias e tempo.     
b) A formação de blocos econômicos está associada à economia globalizada e competitiva, instituindo barreiras comerciais entre 

países formadores e entre diferentes blocos, privilegiando poucos países e reduzindo o poder de negociação de outros.     
c) O Acordo Transpacífico de Cooperação Econômica, criado em 2016 e que envolve países da América, Ásia e Oceania, é um 

mercado de 40% do PIB mundial, aprovado pelo Parlamento e confirmado pelo presidente norte-americano no início de 2017.     
d) O Mercosul, principal bloco econômico da América do Sul e do qual o Brasil é membro, foi criado nos primeiros anos de século XXI. 

É com esse bloco que o Brasil realiza o maior volume de suas exportações.     
e) Até o final do século XX, comércio, produção, finanças e tecnologia estavam concentrados nos países desenvolvidos; na entrada 

do século XXI, observa-se forte ascensão dos países periféricos no comércio mundial de produtos industrializados.     
   
6. (G1 - cftmg 2018)  Sobre os blocos de integração econômica, afirma-se que: 
 
I. A Unasul (União de Nações Sul-Americanas) é uma organização de presidência rotativa com objetivo de discutir questões como a 

eliminação das desigualdades socioeconômicas e a inclusão social. 
II. O Mercosul (Mercado Comum do Sul) é um bloco de integração regional formado por membros plenos, associados e observadores, 

que têm em comum a obrigação da adoção da Tarifa Externa Comum. 
III. A APEC (Cooperação Econômica da Ásia e do Pacífico) é uma zona de livre comércio que engloba países com diferentes níveis de 

desenvolvimento socioeconômico. 
IV. O Nafta (Acordo de Livre-Comércio da América do Norte) é uma cooperação regional que objetiva eliminar tarifas alfandegárias 

entre os membros e a expansão gradativa da livre circulação de pessoas no interior do bloco. 
 
Estão corretas apenas as afirmativas  
a) I e II.    
b) I e III.    
c) II e IV.    
d) III e IV.     
   
7. (Espm 2018)   



 

 

 
 
A disposição circular na bandeira representa a harmonia. O número de estrelas representa o número de países na época de criação 
da organização.  
Trata-se da bandeira da:   
a) ONU.     
b) OTAN.     
c) UNICEF.     
d) OMC.     
e) União Europeia.     
   
8. (Espcex (Aman) 2018)  Leia os relatos a seguir: 
 
"Ao final da reunião ministerial da Organização Mundial do Comércio (OMC), em julho de 2008, a sensação foi de desalento, como 
fica evidente nas palavras do Ministro das Relações Exteriores, Celso Amorim: 'É uma pena, pois para qualquer observador externo 
[...] seria inacreditável que, depois do progresso alcançado, nós não conseguimos chegar a uma conclusão.'" 

Adaptado de: Sene, E.; Moreira, J.C. - Geografia Geral e do Brasil: espaço geográfico e globalização. 2ª ed. 2v. São Paulo: Scipione, 
2012, p. 230. 

 
"Mike Froman, o representante do governo dos Estados Unidos para assuntos de comércio internacional, escreveu um artigo 
publicado ontem pelo jornal 'Financial Times' que a agenda do desenvolvimento da Rodada de Doha, iniciada 14 anos atrás, deveria 
ser substituída, porque ela simplesmente não produziu resultados." 

www1.folhauol.com.br/mercado/2015/12/1719245_negociações.da.rodadadoha. 
 
 
O fracasso atribuído por Celso Amorim e Mike Froman às sucessivas negociações acerca do comércio internacional de commodities e 
de bens industrializados deveu-se, principalmente, ao fato de que  
a) não houve consenso, entre países desenvolvidos e subdesenvolvidos, acerca do comércio de bens e serviços ambientalmente 

sustentáveis.    
b) os países desenvolvidos exigiram que os países em desenvolvimento eliminassem os subsídios oferecidos pelos governos destes 

países às suas produções agrícolas, a fim de ampliar a participação de seus próprios produtos agrícolas no comércio internacional.    
c) o tema da liberalização do comércio agrícola e de bens não agrícolas continuou a figurar como principal entrave político nas 

relações de comércio entre os países desenvolvidos e os países em desenvolvimento.    
d) não houve consenso entre países desenvolvidos e em desenvolvimento acerca da redução das emissões de gases de estufa e do 

comércio mundial dos créditos de carbono, a fim de desacelerar o aquecimento global.    
e) ocorreu, por parte da OMC, a imposição de medidas impopulares para o equilíbrio das contas públicas dos países 

subdesenvolvidos, com vistas a atenuar os efeitos da crise financeira sobre os fluxos globais de comércio.    
   
9. (Ufrgs 2018)  Assinale a afirmativa correta sobre o atual contexto de integração política e econômica na União Europeia.  
a) A aprovação do Brexit resultou na saída da Escócia do Reino Unido em 2016 e na sua maior integração com a União Europeia a 

partir desse ano.    
b) A permanência do Reino Unido do bloco EFTA (Associação Europeia de Livre Comércio) em 2016 está relacionada ao projeto de 

integração entre os países envolvidos e ao crescimento da União Europeia.    
c) A saída da Grécia e a entrada dos Estados Unidos na União Europeia em 2016 resultou no crescente fortalecimento da integração 

política e econômica do bloco.    
d) A saída do Reino Unido da União Europeia em 2016 integrou apenas a Grã-Bretanha e a Irlanda.    
e) A saída do Reino Unido da União Europeia em 2016 pode resultar em alterações nas relações de integração entre os demais 

membros.    



 

 

   
10. (Unesp 2018)  Em 03.04.2017, o jornal El País publicou matéria que pode ser assim resumida: 
 
Os países __________ não têm poder político sobre os demais Estados Partes, mas possuem ferramentas para tentar reconduzir a 
situação de um membro, caso esse se afaste dos princípios do Tratado de Assunção, assinado em 1991. Nessa perspectiva, insere-
se a aplicação da cláusula democrática do bloco sobre a __________, em função da crise política, institucional, social, de 
abastecimento e econômica que atravessa o país. 
 
As lacunas do excerto devem ser preenchidas por  
a) do Nafta – Argentina.    
b) do Mercosul – Bolívia.    
c) da ALADI – Venezuela.    
d) da ALADI – Bolívia.    
e) do Mercosul – Venezuela.    
   
11. (Ufu 2018)  Tarifa sobre aço pode causar 'recessão profunda', alerta diretor-geral da OMC 
 
Em meio à tensão gerada pelo anúncio do presidente americano, Donald Trump, que pretende impor tarifas sobre as importações de 
aço e de alumínio nos EUA, o diretor-geral da Organização Mundial do Comércio (OMC) disse que os estados-membros da entidade 
devem impedir "a queda dos primeiros dominós" de uma guerra comercial. Segundo o dirigente, a política de "olho por olho nos 
deixará todos cegos, e o mundo em depressão profunda". 
 

Disponível em: <https://oglobo.globo.com/economia/tarifa-sobre-aco-pode-causar-recessao-profunda-alertadiretor-geral-da-omc-
22457430>. Acesso em: 20 de mar, 2017. 

 
 
A referida recessão comercial entre os países membros da OMC com o anúncio do aumento das tarifas sobre o aço e sobre o 
alumínio pelo governo americano se relaciona ao fato de que ela pode  
a) ampliar o comércio de mercadoria em todo o mundo a partir da redução do preço dos produtos com a instalação de uma guerra 

comercial.    
b) gerar uma diminuição no valor dos produtos comercializados entre os países membros, prejudicando o PIB desses países.    
c) desencadear um aumento de barreiras comerciais em todo o mundo, dificultando o comércio global.    
d) melhorar a relação comercial entre EUA e China, cujo comércio não envolve aço e alumínio.    
   
12. (Enem 2018)  Os portos sempre foram respostas ao comércio praticado em grande volume, que se dá via marítima, lacustre e 
fluvial, e sofreram adaptações, ou modernizações, de acordo com um conjunto de fatores que vão desde a sua localização privilegiada 
frente a extensas hinterlândias, passando por sua conectividade com modernas redes de transportes que garantam acessibilidade, 
associados, no atual momento, à tecnologia, que o transformam em pontas de lança de uma economia globalizada que comprime o 
tempo em nome da produtividade e da competitividade. 
 

ROCHA NETO, J.M.; CRAVIDÃO, F. D., Portos no contexto do meio técnico. Mercator, n. 2, maio-ago, 2014 (adaptações). 
 
 
Uma mudança que permitiu aos portos adequarem-se às novas necessidades comerciais apontadas no texto foi a  
a) intensificação do uso de contêineres.    
b) compactação das áreas de estocagem.    
c) burocratização dos serviços de alfândega.    
d) redução da profundidade dos atracadouros.    
e) superação da especialização dos cargueiros.    
   
13. (Espcex (Aman) 2018)  "a União Europeia (UE) atrai muitos imigrantes, principalmente a porção mais rica do bloco. Imigrantes 
vindos das ex-colônias europeias, em especial da África e da Ásia, procuram se estabelecer em suas antigas metrópoles. [...] 
Também é significativa a imigração dos países mais pobres do Leste Europeu para a porção mais rica da União Europeia." 

Terra, L; Araújo, R.; Guimarães, R. Conexões: Estudos de Geografia Geral e do Brasil, 3 ed, São Paulo: Moderna, 2015, p.92. 
 
 
Sobre a questão imigratória na Europa, especialmente na União Europeia (UE), podemos afirmar que 
 
I. o Espaço Schengen, constituído, dentre outros, por todos os países que compõem a UE, foi implantado por um acordo, em 1985, e 

prevê o fim do controle das fronteiras e a livre circulação de pessoas entre os países membros. 
II. a livre circulação de pessoas entre os países da UE tem se mostrado um problema, por isso os países membros tentam impedir 

qualquer fluxo imigratório, uma vez que quem consegue entrar em um dos países do bloco pode circular livremente pelos demais. 
III. em virtude da imigração magrebina, uma das principais comunidades muçulmanas na UE encontra-se na França e sua presença 

funciona como pretexto para campanhas políticas de cunho xenofóbico. 
IV. do ponto de vista econômico, o fluxo de imigrantes tem impactos positivos, pois ameniza o processo de envelhecimento da 

população e fornece mão de obra barata para a maioria das funções rejeitadas pelos europeus. 
V. os fluxos imigratórios têm grande impacto demográfico na UE, visto que a maior parte do crescimento populacional do bloco não 



 

 

decorre do crescimento vegetativo, mas sim dos saldos migratórios. 
 
Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas.  
a) I, II e IV    
b) I, II e V    
c) I, III e V    
d) II, III e IV    
e) III, IV e V    
   
14. (Upe-ssa 3 2018)  Observe a figura a seguir: 
 

 
 

Sobre o tema apresentado na ilustração, é CORRETO afirmar que  
a) se trata da permanência do Reino Unido no Bloco Europeu como forma de adotar políticas favoráveis aos imigrantes.    
b) corresponde à expressão utilizada para o referendo, que decidiu pela saída do Reino Unido como membro da União Europeia.    
c) é parte do projeto nacionalista britânico que defende a abertura de fronteiras e a diminuição da xenofobia na Europa.    
d) é uma expressão britânica, utilizada para designar a entrada do Reino Unido no Bloco Europeu e o fortalecimento da economia 

globalizada.    
e) se refere a um plebiscito ocorrido no Reino Unido que possibilitou a opção por permanecer no Bloco Europeu e promover a 

equidade e os mercados financeiros regionais.    
   
15. (Unicamp 2018)  O referendo realizado no Reino Unido em junho de 2016 conduziu ao Brexit, após 43 anos de adesão à União 
Europeia. São potenciais consequências dessa decisão, nos níveis nacional e continental, respectivamente,  
a) o pedido da Irlanda do Norte por um novo referendo para decidir sua permanência no Reino Unido e a continuidade da livre 

circulação da moeda europeia, o euro, no Reino Unido.     
b) o pedido da Inglaterra por um novo referendo para decidir sua permanência no Reino Unido e a continuidade da livre circulação da 

moeda europeia, o euro, no Reino Unido.    
c) o pedido da Escócia por um novo referendo para decidir sua permanência no Reino Unido e o comprometimento da livre circulação 

de cidadãos europeus no Reino Unido.     
d) o pedido do País de Gales por um novo referendo para decidir sua permanência no Reino Unido e o comprometimento da livre 

circulação de cidadãos europeus no Reino Unido.     
   
16. (Pucrj 2018)  A Austrália, assim como outros 53 países, faz parte do Commonwealth of Nations, uma comunidade de nações que 
têm em comum uma série de ações e objetivos defendidos pelos desígnios do Reino Unido. 
 
Dos objetivos dessa comunidade, aquele que NÃO deve ser valorizado pelos seus países-membros é a(o)  
a) bilateralismo    
b) comércio livre    
c) democracia    
d) paz global    
e) sociedade igualitária    
   
17. (Ueg 2017)  Observe a tirinha a seguir. 
 



 

 

 
 
A tira do personagem Katteca, do cartunista Britvs, apresenta de modo irônico  
a) o baixo desempenho dos atletas dos EUA nas Olimpíadas.    
b) a hegemonia da economia chinesa sobre a dos EUA.    
c) o esfriamento das relações comerciais entre Brasil e EUA.    
d) o esgotamento do modelo econômico capitalista.    
e) a expansão do capitalismo globalizado.     
   
18. (G1 - ifpe 2017)  REINO UNIDO DECIDE DEIXAR A UNIÃO EUROPEIA EM REFERENDO 
 
Em decisão histórica, que tem potencial para mudar o rumo da geopolítica mundial pelas próximas décadas, os britânicos decidiram, 
em referendo, deixar a União Europeia (UE). A opção de "sair" venceu a de permanecer no bloco europeu por mais de 1,2 milhão de 
votos de diferença. 
 

Reino Unido decide deixar a União Europeia em referendo (Adaptado). Portal G1. 
Disponível em: <http://g1.globo.com/mundo/noticia/2016/06/reino-unido- 

decide-deixar-uniao-europeia-em-referendo.html>. 
Acesso: 05 out. 2016. 

 
 
Em relação à União Europeia, bloco econômico ao qual o Reino Unido estava integrado, é CORRETO afirmar que  
a) um dos objetivos iniciais do bloco, criado após a Primeira Guerra Mundial, era recuperar os países enfraquecidos econômica e 

politicamente e conter a influência estadunidense sobre o continente.    
b) não parou de expandir, desde a sua fundação, chegando a ser composto por 27 países, tanto da Europa Ocidental quanto Oriental, 

incluindo o Reino Unido, atualmente em processo de saída do bloco.    
c) o bloco atualmente, além de ser um mercado comum consolidado, configura-se como uma união econômica e monetária, visto que 

todos os seus integrantes adotam uma única moeda, o Euro.     



 

 

d) a crise financeira iniciada nos Estados Unidos em 2008 não atingiu a economia do bloco dado o elevado desenvolvimento 
econômico e o grau de integração dos seus países membros.     

e) apesar da importância política e econômica da União Europeia, diante da saída do Reino Unido, outros países não demonstram 
mais interesse em integrar o bloco.    

   
19. (Ufjf-pism 3 2017)  Em junho de 2016, um referendo aprovou a saída do Reino Unido da União Europeia, episódio este que ficou 
conhecido como Brexit em alusão à união das palavras Britain (Grã-Bretanha) e Exit (saída, em inglês). 
 

 
 
Sobre a aprovação em referendo da saída do Reino Unido da União Europeia, assinale a alternativa CORRETA:  
a) Implicará a saída do Reino Unido da Zona do Euro e a readoção da libra esterlina como moeda oficial.    
b) Foi decorrente de sentimentos xenofobistas aprofundados pelo desmonte do estado de bem-estar social.    
c) Foi motivada por aspirações nacionalistas separatistas de segmentos conservadores londrinos.    
d) O Brexit se estabelecerá como uma união aduaneira, estreitando relações comerciais com a China.    
e) O Brexit se estabelecerá como zona de livre comércio, estreitando relações comerciais com os EUA.    
   
20. (Puccamp 2017)  Em decisão histórica tomada em junho de 2016, 52%  dos britânicos decidiram pela saída do Reino Unido da 

União Europeia. O Brexit tem potencial para mudar o rumo da geopolítica mundial pelas próximas décadas. 
 
Sobre esse fato são feitas as seguintes afirmações: 
 
I. Um dos primeiros reflexos do Brexit foi sentido pelos países exportadores de commodities, fortemente prejudicados com a 

desativação da Bolsa de Mercadorias localizada em Londres. 
II. Grandes questões como a segurança, a defesa das fronteiras e o elevado número de refugiados no espaço europeu permanecem 

preocupando os 27  países do bloco. 
III. Muitos membros do bloco enfrentam problemas econômicos, forte endividamento e desemprego; há grupos que discutem a 

sobrevivência da moeda única (euro) pós-Brexit. 
 
Está correto o que se afirma APENAS em  
a) II.     
b) I e II.     
c) I e III.     
d) II e III.     
e) III.     
   



 

 

Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 
 [E] 
 
A União Europeia surgiu com o Tratado de Roma em 1957, trata-se do bloco econômico mais sofisticado em termos de integração 
(Mercado Comum e União Monetária), uma vez que apresenta princípios além da interdependência comercial. Para serem aceitos, os 
países devem ser democracias que apresentem legislação de proteção aos direitos humanos. O processo de adesão ao bloco e a 
introdução da moeda única (euro) passam por consulta à população do país, ou seja, a União Europeia é a organização que 
apresenta características democráticas.   
 
Resposta da questão 2: 
 [C] 
 
A alternativa [C] está correta porque no intervalo entre 1993-2016, os Estados Unidos registram maior importação da China e México 
indicando realocação da produção industrial e novos acordos multilaterais.  
As alternativas incorretas são: [A], porque os países da tabela indicam produção de manufaturas; [B], porque não ocorreu integração 
dos tecnopolos; [D], porque o gráfico indica produção e não consumo.   
 
Resposta da questão 3: 
 [A] 
 
O Mercosul foi criado em 1991 pelo Tratado de Assunção. Desde então, aumentou bastante o fluxo comercial entre os países 
membros. Os membros plenos do bloco adotam a união aduaneira, são: Brasil, Argentina, Paraguai e Uruguai. Para o Brasil, o 
Mercosul é vantajoso, uma vez que apresenta superavit comercial com os demais membros, ou seja, exportações superam 
importações. A América Latina, incluindo o Mercosul, é importante importadora de produtos industrializados brasileiros.   
 
Resposta da questão 4: 
 [B] 
 
A alternativa [B] está correta porque a atuação do Brasil na criação do banco dos BRICS fortalece o papel hegemônico do grupo sobre 
a ordem internacional. As alternativas seguintes são incorretas porque indicam ações que não se relacionam diretamente com o 
BRICS.   
 
Resposta da questão 5: 
 [A] 
 
A partir da segunda metade do século XX, a expansão das redes de transportes (rodovias, ferrovias, dutovias, hidrovias fluviais e 
transporte marítimo), telecomunicações e informática, impulsionou o comércio no interior dos países e também em escala 
internacional, sendo uma das características da globalização da economia. Assim, distâncias passaram a ser percorridas com menos 
tempo, permitindo o crescimento das trocas comerciais e da lucratividade das empresas.   
 
Resposta da questão 6: 
 [B] 
 
As afirmativas [II] e [IV] estão incorretas porque: embora o Mercosul tenha adotado a tarifa externa comum, somente os membros 
plenos a seguem; o Nafta não busca livre circulação de pessoas. 
As afirmativas [I] e [III] estão corretas porque: o objetivo da Unasul é, dentre outros, a busca da redução da pobreza por meio da 
eliminação da desigualdade social; a APEC inclui em sua composição países centrais, periféricos e semiperiféricos, portanto, de 
diferentes níveis de desenvolvimento econômico.   
 
Resposta da questão 7: 
 [E] 
 
A União Europeia é o principal bloco econômico do mundo, na atualidade, com 27 países. Recentemente, em referendo, o Reino 
Unido decidiu deixar o bloco (Brexit) originando uma crise política na União Europeia. Entre os Tratados que regem o bloco, 
destacam: Roma (fundação), Maastricht (regras para o euro), Lisboa (reforma na constituição) e Schengen (livre trânsito de pessoas).   
 
Resposta da questão 8: 
 [C] 
 
A Rodada de Doha foi uma negociação comercial multilateral (entre a maioria dos países) coordenada pela OMC (Organização 
Mundial do Comércio) a partir de 2001. Os países se organizaram em dois grupos, os desenvolvidos (Estados Unidos e União 
Europeia) e o G-20 Comercial (emergentes e subdesenvolvidos). O G-20 reivindicava maior abertura a entrada de seus produtos 
agropecuários nos países desenvolvidos. Os desenvolvidos desejavam maior acesso aos mercados do G-20 para a entrada de seus 



 

 

produtos industrializados e serviços. A negociação chegou a um impasse, visto que nenhum dos lados cedeu o suficiente. O comércio 
mundial está ameaçado pela onda protecionista liderada por Trump a partir de 2017.   
 
Resposta da questão 9: 
 [E] 
 
Com a vitória do Brexit (saída do Reino Unido da União Europeia) em referendo em 2016, o país negocia com o bloco as condições 
do afastamento. O resultado foi inesperado e decorrente do comparecimento maior de idosos, conservadores e da extrema direita da 
Inglaterra e do País de Gales às urnas. Eleitores progressistas, das grandes cidades como Londres, da Escócia e da Irlanda do Norte 
votaram pela permanência no bloco. A perspectiva é que o Reino Unido perderá vantagens comerciais com países europeus e terá 
prejuízos econômicos, visto que muitas empresas que operam em Londres (centro de negócios e finanças) já anunciaram que vão 
deixar o país.   
 
Resposta da questão 10: 
 [E] 
 
A alternativa [E] está correta porque o bloco econômico criado pelo Tratado de Assunção é o Mercosul, do qual, a Venezuela na 
condição de Estado parte desde 2012, sofre suspensão em 2017 sob a justificativa de romper a ordem democrática estabelecida pelo 
Protocolo de Ushuaia.   
 
Resposta da questão 11: 
 [C] 
 
Eleito em 2016, o novo presidente dos Estados Unidos, Donald Trump, do Partido Republicano (conservador), adotou políticas 
protecionistas aumentando tarifas de importação para proteger a indústria local contra importados, a exemplo de setores como o aço e 
o alumínio. Assim, Trump é contrário ao livre comércio internacional, a OMC e aos blocos econômicos. Trump retirou o país do 
Tratado Transpacífico e apresenta relações tensas com os parceiros do NAFTA, Canadá e México. As relações com a União 
Europeia, principalmente com a Alemanha, são difíceis. A “guerra comercial” contra a China já foi deflagrada. Para alguns 
especialistas, o mundo está entrando em período de “desglobalização”.   
 
Resposta da questão 12: 
 [A] 
 
A alternativa [A] está correta porque o contêiner é o equipamento padronizado utilizado por vários modais de transportes que permitiu 
atender ao aumento do comércio internacional resultante da abertura de mercados e da globalização. As alternativas incorretas são: 
[B], porque com o aumento do comércio ocorre expansão das áreas de estocagem; [C], porque a modernização dos portos passa pela 
desburocratização; [D], porque com navios maiores ocorre o aumento da profundidade dos atracadouros; [E], porque os cargueiros 
ganham mais notoriedade em razão do aumento do comércio global.   
 
Resposta da questão 13: 
 [E] 
 
Os itens incorretos são: 
[I] o Espaço de Schengen fiz respeito a livre circulação de pessoas na União Europeia, todavia não suprime o controle de fronteiras, já 

que podem circular pela Europa pessoas que são de fora do bloco com diferentes finalidades como turismo. 
[II] a livre circulação de cidadãos trouxe enormes benefícios econômicos, sociais e culturais para os países da União Europeia. 
Quanto à imigração, as posições dos países do bloco são diversificadas conforme o quadro político e ideológico reinante, não existe 
consenso, existem países que desejam maiores restrições como Hungria e Polônia, todavia, alguns países são mais liberais no 
acolhimento a imigrantes e refugiados, como é o caso da Alemanha.   
 
Resposta da questão 14: 
 [B] 
 
O Brexit foi um referendo que determinou o processo de saída do Reino Unido da União Europeia. A vitória eleitoral foi uma surpresa 
e foi explicada pelo maior comparecimento de grupos conservadores, extrema direita, idosos e nacionalistas no referendo. Também 
se descobriu a produção massiva de “Fake News” (notícias falsas) para favorecer o Brexit através do roubo de dados de usuários do 
Facebook por uma empresa britânica de tecnologia. As consequências econômicas podem ser graves, entre as quais a saída de 
muitas empresas de Londres (cidade global, importante centro financeiro e de negócios) e a perda das vantagens comerciais com 
países europeus em um momento de elevação do protecionismo no mundo.   
 
Resposta da questão 15: 
 [C] 
 
O Brexit refere-se a decisão do Reino Unido por referendo de abandonar a União Europeia. Entre as possíveis consequências: a 
perda das vantagens comerciais com outros países europeus, a perda de investimentos, a saída de empresas europeias, problemas 



 

 

para trabalhadores europeus no Reino Unido, dificuldades para trabalhadores britânicos no restante da Europa, aumento da xenofobia 
contra imigrantes e estímulo ao separatismo na Escócia, uma vez que a região desejava ficar na União Europeia.   
 
Resposta da questão 16: 
 [A] 
 
A alternativa [A] está incorreta porque a Commonwealth busca o multilateralismo e não bilateralismo. As alternativas seguintes estão 
corretas porque a Comunidade Britânica das Nações é uma organização intergovernamental composta por países que compunham o 
Império Britânico cujos objetivos é a promoção da democracia, direitos humanos, governança, Estado de Direito, liberdade individual, 
igualitarismo, paz mundial, livre comércio e multilateralismo.   
 
Resposta da questão 17: 
 [E] 
 
A afirmativa [E] está correta porque a leitura da tira indica que com a globalização, o mito do imperialismo oligopolizado dos Estados 
Unidos é desconstruído dando espaço para maior integração do comércio, serviços e produtos de diversas potências econômicas. As 
afirmativas incorretas são: [A], porque a tira não faz referência às Olimpíadas; [B], porque a tira indica a participação de vários países, 
não só da China; [C], porque a tira não indica a redução dos fluxos comerciais Brasil – EUA, mas, a diversificação dos parceiros 
comerciais; [D], porque a tira indica a intensificação do capitalismo, agora globalizado.   
 
Resposta da questão 18: 
 [B] 
 
A alternativa [B] está correta porque a UE é o bloco econômico com maior nível de integração e, em sua história, o bloco ampliou-se 
com a adesão de novos países, incluindo alguns que compunham a antiga porção socialista. As alternativas incorretas são: [A], 
porque o bloco foi criado após a 2ª guerra mundial; [C], porque somente 19 países do bloco adotam o euro; [D], porque a Europa, e 
particularmente os países atlanto-mediterrâneos foram atingidos por uma crise econômica em 2010; [E], porque o bloco prevê 
alargamento com a adesão de países candidatos ou potenciais candidatos.   
 
Resposta da questão 19: 
 [B] 
 
Em 2016, um referendo teve a vitória do Brexit, isto é, a saída do Reino Unido da União Europeia. O resultado foi decorrente do 
grande comparecimento de eleitores de terceira idade, de direita, da extrema direita xenófoba contrária à entrada de mais imigrantes e 
refugiados no país, além de trabalhadores de regiões decadentes e com alto desemprego. A vitória deu-se na maior parte da 
Inglaterra e no País de Gales. Votaram pela permanência do Reino Unido no bloco, os mais jovens, parte dos progressistas, 
habitantes de grandes cidades como Londres, a Irlanda do Norte e a Escócia.   
 
Resposta da questão 20: 
 [D] 
 

As afirmativas [II] e [III] estão corretas porque, embora a União Europeia seja o bloco econômico mais consolidado, os 27  países 
membros deparam-se com questões econômicas e transfronteiriças que ampliam a discussão sobre a estabilidade do bloco. A 
afirmativa [I] está incorreta porque o desligamento do Reino Unido da União Europeia não resultou na desativação da Bolsa de 
Mercadorias.   
 
 


